

致政制事務委員會秘書：

政府總部架構重組

小小市民心聲：新一屆政府應以精簡架構，實事求是為上策，堅持言論自由

您好！本人就「政府總部架構重組」有以下意見、批評及建議：

附件A的建議

2(a) 增設兩個副司長職位 - 架床疊屋、職權責任不分

政府應考慮一般私人機構成功以精簡架構為先。是否梁振英拍板選出兩個司長及兩個副司長職位，但一怕他們不能升任，二怕有關局長力有未逮，三設準備兩個副司長接任司長職位？如果是前二者，那麼梁振英便應選擇有能力之士，而不是再加人去協助。再者，每個局長已經是最高決策者，人工達到司長級月薪三十多萬。增設兩個副司長職位豈不是架床疊屋，沒有物盡其用呢？最後，作為副司長是否對司長有駕馭之感，職權責任不分，可能會造成合不來的後果。

2(b) 增設文化局 - 限制言論自由的部署

留意梁振英的政綱成立《文化局》目的，負責制訂文化政策和新一屆政府架構重組建議（《文化局》及《教育局》同時在副政務司司長管轄之下，《文化局》將會掌管電影檢審，包括書刊出版）。再對比《中華人民共和國》《文化部》的主要職責：擬訂文化藝術方針政策，看來，他部署把香港文化政策與中央的接軌，部門易於配對。那麼，想想香港的一些敏感議題如六四事件、諷刺批評政府施政等，都會被禁止。這樣也會影響其審批西九文化及各演出場地的表現項目。例如：今年西九有六四的舞臺劇、過去電檢處是獨立，將來定必由文化局審批等。再者《文化局》還統籌、協調及支持香港各間大學以及民間團體進行香港歷史文化紀錄工作（相信六四事件、50萬市民為反對23條立法大遊行、立法會「拉布」爭取民主運動等都會是禁忌呢）。打壓反對聲音，限制言論自由指日可待。這令我感到十分不安及擔心。待十八區自主發展地區文化色彩後，維園地區在六四前後，區議會定必借口禁止用維園作紀念六四集會。因為梁振英絕口不提六四，亦從來沒有出聲明保證市民可以享受紀念六四集會等生活方式五十年不變。

最令人驚訝的是候任特首辦主管羅范椒芬在公聽會回應文化局的政策理念時說：未有該理念，梁振英常常把理念掛在口邊，強調相同理念才可合作，又那會未有文化局的政策理念呢？一面她還未了解梁振英的理念，那麼不如請梁振英自己清楚解釋他心中文化局的政策理念，又還是她不便說出真相：文化局正是「柑制香港市民意識形態的工具」。

設立什麼孔教日、道教日，香港是國際城市，理應多元化：所以首先應該設立國父孫中山先生日、印度教日、伊斯蘭教日、法輪功日等等。

2(c) 兩個政策局 - 前言不對後語、前車可鑒

梁振英和羅范椒芬以政綱早已向市民廣泛諮詢，所以無須再公眾諮詢政府總部架構重組。我記得梁振英在商業電台曾經提及其政綱包括金融發展局，但不知何時又消失掉，莫非如八萬五，不提便沒有了，前言不對後語，如此兒戲呢。

還記得在2,000年八萬五的建屋目標，慘痛的結果仍然瀝瀝在目。房屋問題來至不同原因，根本是每天一百五十個名額內地來港人士，每年五萬四千，試問香港如何承受呢？還有投機炒賣！解決房屋問題，不能只大量建築房屋治標，而應該減少內地人士來港以治本為是。什麼一個百分點可以起房屋容納一百萬人，這不是簡單的數學。一百萬人定要有很多的配套，例如：醫院、大中小學校、幼兒園、休閒公共地點社區會堂、道路交通設施。避免再有短樁醜聞、屏風樓出現。一定要物盡其用，不若先請在梁振英香島道住所興建大型屋邨吧！所以，梁振英要前車可鑒，一切要三思，不要好大喜功，硬定立數字化的「硬目標」。

最後，梁振英在社會層面上，不要再一方面喜愛走入群眾，聽取意見，但另一方面卻刻意製造社會分化和矛盾，甚至不時拉一派來打另一派，目的不外乎在了解群眾、建立統治合法性的同時，不容許公民社會的發展，使到在社會上不會有強大動員能力和足以挑戰自己管治的組織出現。這只會是禍港殃民，成為千古罪人！梁振英更加要明白中國和香港的背景和情況完全不同，應用於中國並不等於適用於香港。前者仍是一個發展中而沒有民主的國家，而香港已是成熟的後工業化經濟，有活躍的公民社會、很強的法治和對民主的信念。強行在香港推行無形的手，必定會破壞香港不少的優勢和核心價值。看到梁振英會晤了很多團體，聽取他們對「政府總部架構重組」的意見，很可惜什麼《新社聯》、《香港客屬總會》支持「政府總部架構重組」，嘩！308個屬會，19萬屬會會員、200多萬客籍人士，會員包括名人梁志祥、黃容根、陳克勤、譚耀宗、陳鑑林等，來來去去、重重複複，又係同一班人。真是愚民政策、製造民意的手段！

總結，改組不一定要加局加人，只須要恰當調配、問權問責便可相得益彰。至於政治助理方面，在未全面檢討其成效之前，應該暫停聘請。為了避免利益衝突，做到開誠布公，相關得益人士包括陳茂波，有推薦入政府總部架構的政黨議員等，理應避席投票，由其他議員獨立審議「政府總部架構重組」才為穩妥。梁振英要保證全港市民可以享有紀念六四集會等生活方式五十年不變。

本人聽聞公務員內有很多《工聯會》會員，公務員可否政治中立，我真的感到十分不安。我亦不希望再有《中聯辦》參與或干預香港事務事情發生。捍衛言論自由、堅持「一國兩制」、「港人治港」、「高度自治」、「生活方式五十年不變」理念。相信梁振英常說：市民肯講，梁振英會聽。希望他言出必行、聽取小小市民心聲，真的真心為人民造福。

謝謝您們耐心的閱讀！祝生活愉快！工作順利！

馮敬上

2012年5月21日